

# 展青春力量 践理想担当

## 重大学子积极开展 2019 年暑期“三下乡”社会实践活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实推进“六个下功夫”，着力深化实践育人，培育全面发展的社会主义建设者和接班人，2019 年暑期伊始，重庆大学 30 余学院、126 支队伍，共 2000 余人次组建社会实践团队，奔赴上海、山东、重庆、江西、新疆、甘肃、陕西、四川、贵州、云南等 20 多个省市，开展以“复兴民族 誓作先锋”为主题的一系列内容丰富、形式多样的社会实践活动。

本次暑期社会实践共涵盖理论普及、“七十华诞”、脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明、“九十校庆”、海外交流、“一带一路”等多个领域。

### 不忘初心 庆祖国七十华诞

重庆大学代表队积极筹备并参与了“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践专项活动（第一期）开营仪式，并进行了“星星之火，可以燎原”的风采展示。在开营仪式中，重庆大学志服中心方梓萱作为高校代表发言，并接受哈达献礼。井冈山教育基地副书记刘文兰为重庆大学授旗。



图 1：重庆大学志服中心方梓萱作为高校代表发言

在之后的 9 天时间里，“井冈情·中国梦”实践团将通过专题学习、参观走访、实地调研等多种形式重温红色历史、重走革命道路，深入观察历史成就、学习历史经验，在切实感受祖国发展变化的生动实践中升华爱国情怀，贡献青春力量。

### 心怀热情 扬帆启程正当时

重庆大学“九秩年华”社会实践团成员参加重庆市大学生学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神“百千万”集中宣讲活动暨 2019 年“三下乡”社会实践活动出征仪式，并作为重庆市唯一学生代表发言。重庆市委宣传部副部长马岱良同志，团市委书记张继军同志，以及各主办单位负责同志、市内高校团委负责人代表、市级重点团队指导教师及学生代表共计 1000 余人参加活动。



图 2：“九秩年华”社会实践团成员在重庆市 2019 年“三下乡”社会实践

活动出征仪式上发言

“九秩年华”社会实践团作为理论普及宣讲项目的代表，通过理论普及宣讲，推动习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神“飞入寻常百姓家”，着力守正创新，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在神州大地落地生根、开花结果，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，形成生动实践。

### 爱心筑梦 七彩假期助育人

2016 年，“虎溪在行动”系列公益活动之“众筹书目，益传真情”捐书活动将梨山小学选定为捐助对象，共捐赠千余册图书供学生们浏览、阅读。2019 年，重庆大学自动化学学院“自心筑梦”支教实践团前往湖北省利川市忠路县梨山村梨山小学开展乡村支教活动，引导低年级学生学会独立思考，辅导高年级学生完成课业。



图3：“自心筑梦”支教实践团成员在给同学们讲题

一周的时间不长，但是实践团成员以实际行动诠释着“耐劳苦，尚俭朴”的精神，用育人情怀激励着当地学生志存高远。心有向阳花，温情筑前路，团队成员在互相协作中感受团队合作的力量，在服务他人时收获奉献的喜悦，坚定了奉献社会的理想信念。

### 脚踏实地 专业助力脱贫路

重庆大学资源与安全学院“青年力量”社会实践团前往贵州贞丰进行当地精准扶贫政策调研。通过参观贞丰县岩鱼村糯稻种植基地，团队成员了解了地方特色生产帮扶政策。在参观中国糯食博物馆、采访贫困户和贵阳市乡村振兴青年工作站站长之后，进一步了解了农业-农村-土特产相整合、反哺贵州贫困地区的经济发展的项目运行模式、工作内容，领会了劳动人民的智慧和糯食中蕴含的文化底蕴。在此次实践活动中，团队成员充分发挥专业优势，在参观贞丰县脱贫攻坚“一县一业”东西部协作基地过程中，结合安全工程的特色，对消防安全设施的增设和布置提供专业建议。



图 4：“青年力量”社会实践团采访乡村振兴青年工作站站长

科技支农帮扶，助力乡村振兴。通过调研，团队成员深刻感受到国家精准扶贫、产业扶贫等脱贫攻坚政策覆盖下乡村带来的巨大转变，根据当地实际情况，结合专业知识，提供切实可行的改进建议，以实际行动彰显青年学子的力量与担当。

### 扎根热土 访学调研获新知

重庆大学生物工程学院“探寻儒家文化”实践团前往曲阜师范大学进行儒家文化的交流活动。实践团参观了国内首座以教师为主题的中国教师博物馆，了解到了孔子的生平事迹和儒家渊博的为师之道。实践团队还前往生命科学学院，请教了该院虚拟仿真实验教学中心副主任姜曰水老师专业概况以及学生就业指导情况，并在姜老师的带领下，前往曲阜师大的国家级虚拟仿真实验中心进行参观学习。



图 5：“探寻儒家文化”社会实践团成员观看特殊蒸馏设备

在三天的走访调研中，实践团成员在进一步深入了解曲阜师范大学与儒家文化融合创新的同时，深入当地了解曲阜第四孔“孔府家酒文化”，走访孔子出生地、现圣源村村民，体会儒家文化对于社会的影响。“孔府家”回报社会的行为和当地淳朴的民风，也让实践团的同学们想起了母校“佑启乡邦，振导社会”的办学宗旨，激励着实践团的同学们在学习生活中不忘母校培育，努力践行儒家思想，为母校九十校庆增光添彩。



图 6：“探寻儒家文化”社会实践团成员与圣源村村民合影

目前重庆大学各暑期社会实践团陆续出发，前往全国各地服务社会、奉献力量，将专业知识与基层实际相结合，用实际行动推进脱贫攻坚、乡村振兴，为实现“两个一百年”奋斗目标贡献青春力量，为重庆大学建校 90 周年献上青春之礼。

矢志不渝，展青春力量，聚焦祖国建设。

锤炼本领，践理想担当，扎根基层发展。